

海外观察

美国最悲惨城市

□刘洪

空荡的摩天大楼，残破的乡村别墅，拿着酒瓶游荡的颓废老人，这是底特律给笔者的第一印象。这个昔日极度繁华的“汽车之城”，却事实上正沦为美国最悲惨的城市。高达140亿美元的长期负债，已让这座城市陷入财政紧急状态，并很可能成为美国历史上最大的破产城市。

所谓“成也萧何，败也萧何”，底特律今天的破败，与美国汽车产业的兴衰息息相关。可以说，在美国乃至整个世界，再没有一个城市，如底特律这样和汽车紧密联系在一起；再也没有一个城市，因为汽车产业衰落而沦落到如此不堪的地步。兴衰背后，则是底特律整体转型和治理的失败。

曾几何时，底特律曾是“美国梦”的实现之地。这里是美国重要工业支柱的“汽车三巨头”——通用、福特和克莱斯勒总部所在地。汽车产业的繁荣，以及汽车工人的高福利，使底特律在很长时间都是美国中北部地区的工业中心，也是美国南部工人向往的圣地，底特律人口在20世纪上半叶迅猛增加，一度跻身美国前五大城市之一。

繁盛之后，则是下坡路，最后似乎成了不归路。

20世纪六七十年代，美国种族问题尖锐对立，种族骚乱和废除种族歧视法案，导致白人大量逃离底特律，这就是美国历史上有名的“白人逃离”(White Flight)，以至于今天的底特律市中心，大部分人口都是黑人。可以说，汽车产业带来了大量的黑人工人，而种族冲突又让白人逃离底特律。在底特律近郊，还可看到不少当年白人逃离时遗弃的豪华别墅。

目前底特律人口约在70万左右，不到50年代顶峰时期的一半，底特律也是过去半个世纪美国萎缩最厉害的大城市。

除种族麻烦外，对底特律构成致命打击的，则是汽车产业的不振。美国车的最显著特点，就是车体宽大、动力强劲，当然耗油也惊人，而生产“油耗老虎”也正是底特律“三巨头”的长项。但从六七十年代的“石油危机”起，这项优势就成为底特律的劣势，高油价使美国人越来越倾向于购买更节油和小巧的车，日本车因此大行其道。

进入21世纪，底特律更是噩梦连连。2008年，每桶超过100美元的油价，让“底特律三巨头”雪上加霜；2009年，持续经济危机又将它们推到悬崖边缘，通用和克莱斯勒一度寻求破产保护，尽管在美国政府频频输血之下，两公司度过了生存危机，但元气未恢复。

汽车产业的长期不景气，导致底特律失业大量增加，更导致许多人开始沉迷于毒品，底特律治安由此急剧恶化。许多被遗弃的房屋成了犯罪和吸毒者的巢穴。2005年和2004年，底特律都排在全美“最危险城市”的第二位。这已经不错了，2003年和2007年，底特律在“最危险城市”排名中高居榜首。

美国汽车产业的衰落，还与底特律的福利制度密不可割。汽车工人的高福利，是美国汽车产业的荣耀和传统，也是一个沉重的包袱。强大的汽车工会，使厂商的降薪努力步履维艰，更别提裁员增效了。很多次，工会和厂方的谈判，都因工会的强硬而不欢而散。产业在下滑，失业率在上升；税收在减少，福利保险却要增加，为维持运转，底特律政府只能赤字高悬，过一天是一天。

财政的拮据，更让底特律陷入多重恶性循环当中。为了省钱，底特律很多地方路灯关闭，这又让治安更加恶化，糟糕的环境则让即使有意前来的投资者也望而却步，没有了投资，税收更是越征越少，也别提培育什么其它产业。可以说，在最近几年，企业关门、员工失业、官员舞弊、暴力横行，美国人听惯了来自这个“汽车之城”的坏消息，无奈地将之称为“底特律的疲劳综合征”。

终于，在140亿美元的赤字压力下，尤其是随着现金流的枯竭，底特律再也撑不下去了，市长说不排除申请城市破产的可能。城市破产的后果，不太可能是政府解散，而是由州或联邦政府接管。但一个美国的繁华大都会，最终沦落为最悲惨城市，繁华过后是残败，治理不彰太不堪，政客可以甩甩衣袖离开，而最终受苦的，还是底特律最底层的民众。

海外视野

黑田东彦 欣开日本“货币冷战”时代

□本报记者 陈昕雨

4日，日本国会听证会正式批准了对日本央行候任行长黑田东彦的任命，按计划，黑田将于19日接替日本央行现任行长白川方明正式上任。黑田表示，将在任内采取一切措施使日本经济摆脱通货紧缩困扰。当前，市场关注4月新“掌门”上任后，日本央行的首次议息会议。

分析人士认为，若届时日本央行政策态度被证明“雷声大雨点小”，将推动日元重回升值通道；若黑田掌舵的日本央行进一步扩大宽松规模，则可能使此前已甚嚣尘上的货币战争担忧升级。

“不惜代价结束通缩”

日本政府2月28日在众参两院议院运营委员会理事会上，正式提名现任亚洲开发银行(ADB)行长黑田东彦担任第31任日本央行行长。

黑田在日本4月的国会听证会上表示，日本央行目前执行的资产购买规模不足以实现2%的通胀目标，未来将“不惜一切代价尽早结束通缩”，加大货币宽松力度。他暗示，日本央行将扩大所购资产规模，必要时改变所购资产类型。黑田强调，将考虑更早启动开放式资产购买，同时取消央行只购买三年期债券的限制。

去年底欧洲央行行长德拉吉“不惜一切代价捍卫欧元”的承诺犹在耳畔，黑田此番“不惜一切代价尽早结束通缩”的宣言引发市场无限遐想。

分析人士认为，日本央行货币政策立场不仅鲜明强势，且针对进一步扩大宽松提出了具体的技术性主张。本周日本股债两市双双上涨，截至7日收盘，日经225指数



新华社图片

本周上涨3%。

日本国债中国现代国际关系研究院全球化中心主任刘军红认为，黑田东彦的首次表态，首先显示出该行全力抗通缩的决心，意味着未来日本央行的政策目标将有所拓宽。其次暗示日本央行未来可能购买更多类型资产，如股票、长期国债、企业债、商业票据等，并可能提前实施原定于明年启动的开放式资产购买计划，这意味着日本央行的货币政策重心已由此前的控制利率转移至扩大央行资产负債表。

此外，黑田言论传达出鲜明的信号，即日本央行与政府将密切合作，未来日本政府对货币政策的影响力和干预度可能进一步升级。

倡导激进的货币政策

现年68岁的黑田东彦，1944年出

生于日本福冈县大牟田市，分获东京大学法学学士学位和牛津大学经济学硕士学位。黑田在东京大学就读期间通过了司法考试，于1967年大学毕业后进入大藏省，主要负责国际金融和税务工作。1999年至2003年，黑田东彦担任日本财务省财务官。2003年至2005年间，担任日本前首相小泉纯一郎内阁的经济顾问。

2005年2月1日，黑田东彦接替前任行长千野忠男出任第147任亚洲开发银行行长，目前已至第三任期。亚洲开发银行此前发表声明称，黑田东彦在获日本央行行长提名后已递交辞呈，辞职将于18日正式生效。

分析人士认为，黑田之所以能够获得日本央行行长之位，主要由于其倡导激进的货币宽松政策，赞同日本首相安倍晋三的执政理念。机构预计，

黑田上任后，将有四项工作成为当务之急。

首先，尽快启动大规模购买十年期国债。里昂证券策略师尼古拉斯·史密斯认为，白川方明已浪费了太多时间购买1年期或更短期国债，黑田须在4月的第一次议息会议后宣布开始大规模购买长期国债。其次，明确货币政策态度，即向市场明确放松信贷环境，刺激企业和消费者借贷的具体措施。当前日本经济面临信心问题，央行需使民众相信未来财富将会增加，工资将会上涨，消费者将会增加消费，银行新增贷款不会变成坏账，只有如此，终结通缩的目标才能实现。

第三，施压日本政府改革，改变

当前日本政治家把重振经济的重任推给银行家的局面。第四，警惕央行声誉风险。黑田须避免成为安倍“傀儡”的命运。

日本央行应给日本经济带来真正的内生性复苏，而不是对政

府唯命是从，制造资产泡沫，最终使自身声誉扫地。

“货币冷战”悄然兴起

黑田东彦强势宣告日本央行进一步宽松时代的到来，引发市场担忧新一轮全球货币战的爆发。

此前在瑞士召开的2013年冬季达沃斯世界经济论坛上，日本央行大规模量化宽松货币政策已成为众矢之的。德国总理默克尔表示，“日本央行加快印钞的政策引发市场担忧，央行不是为弥补失败的政治决策而存在的，货币政策不应被用来解决结构性失调问题，也不是一国竞争力高低的决定性因素。”

2012年12月安倍晋三出任首相后，承诺将终结该国20年的经济萎靡，首要举措是通过央行货币政策压低日

元汇率，扶持大型制造出口商恢复国际竞争力。在安倍强硬政策主导下，日本央行宣布，引入2%的通胀目标，实施“可能无限量的购债计划”，即在今年101万亿日元资产购买计划结束后，从2014年1月开始每月买入13万亿美元以短期国债为主的资产，直至通胀率达到标。

2月16日闭幕的二十国集团(G20)财长和央行行长会议刻意淡化了货币战争再起的忧虑，承诺继续推进市场决定的汇率体制，坚决抵制竞争性贬值，会议联合公报针对日本货币政策只字不提。分析人士认为，G20的态度表明，国际社会不愿卷入货币战争，希望全球货币市场能够维持表面的风平浪静，但各发达经济体均在不同程度地各自扩大货币供应，一场“货币冷战”已悄然到来。

中国银行战略规划部副总经理及研究所副所长宗良认为，当前全球再现20世纪30年代大萧条时期货币竞相贬值的典型货币战争的可能性较小。但在发达经济体相继推出量化宽松的新背景下，虽不会出现“明修栈道”式的大规模货币战，但“暗渡陈仓”式的新型货币战已经展开。

分析人士认为，不妨将当前的局势理解为一场正在进行中的“货币冷战”，发达经济体正悄然囤积“弹药”，跃跃欲试扩大量宽，同时极力避免正面冲突。但德国央行行长魏德曼警告，货币政策并非解决所有问题的万能药，竞争性货币贬值没有赢家。长期来看，发达经济体推行竞争性货币贬值终究是饮鸩止渴，无法促进全球经济复苏，反而将使全球流动性泛滥、资产价格出现泡沫、加大潜在通胀压力，加剧外汇市场不稳定性。

海外选粹

非洲雄心

作为全球最贫困大陆，非洲正迎来少有的辉煌时代。半个多世纪以前，非洲各国纷纷摆脱殖民统治获得独立，但其发展道路并不平坦，贫病交困、战乱频仍的非洲一直不断加大，其竞争力也远逊于亚洲这样的世界制造中心。

单就目前促进非洲经济增长的两大支柱——日用品消费和农业来看，其前景也充满各种不确定性。目前日用品消费在非洲国家国内生产总值中占比几近三成，而随着物价连创历史新高，日用品消费市场的增长势头必受到影响，加之非洲气候不断恶化也将影响另一大支柱——农

业——农业的发展。据预测，到2020年，农业歉收将直接影响近1/5非洲人的生活。同时各种政治、宗教因素也可能阻碍非洲前进的脚步。

非

洲的崛起，头等功臣当属非洲人自己。近年来，非洲通

过引进外资掌握先进的现代科技，加之政府有效治理和改善营商环境，非洲各国平均经济增长率已突破6%，这一曾被世人遗忘的大陸也因此重获青睐，各大知名金融机构、跨国企业纷纷来此淘金。

尽管非洲正迎来可喜变化，但其未来发展征程仍布满“雷区”：首当其冲便是非洲人安于现状的性格，只有变得更加雄心勃勃，非洲人才能全力以赴奔向更美好前程；另外非洲目前的基础设施建设也亟待改善，同时还应根除腐败，清理政出多门的乱象。

《经济学人》杂志认为，非洲若不加速排查这

金融城传真

伦敦出租中国造

□本报记者 王亚宏 伦敦报道

圣诞节前夕，会计师事务所普华永道与来自中国收购者谈妥了就被其托管的伦敦出租车生产商锰铜公司进行独家收购谈判的事宜。一个多月后中国传统春节前夕，中国汽车生产商吉利宣布已经将锰铜收入囊中。

谈判过程之所以如此神速，和标的價格不高有关，1104万英镑的价格在并购领域只是一件小生意。要知道半年前光明食品收购英国第二大谷物和早餐麦片生产商维他麦60%股份数额高达十亿英镑。虽然不能说汽车的价格就高于麦片，但在一分钱一分货的资本市场里，低价往往也是低质的同义词。

汽车业是一个崇尚规模的产业，大就是美在这里体现的淋漓尽致。重夺全球最大汽车生产商宝座的日本丰田每天生产26712辆车，作为中国比较有活力的汽车生产商，吉利的流水线上每天开出1342辆车，而看看英国锰铜的生产数据：每天四辆。

这样的产量，甚至要“精细”过号称手工打造的奢侈豪车。锰铜公司1500辆上下的年

出货量，甚至还不如英国顶级名车劳斯莱斯的一半，要知道后者的价格动辄几十万英镑，而出租车的价格是两万英镑一辆。前些年，锰铜公司独占2.5万辆左右的伦敦出租车市场的日子过得还算不错，可是当奔驰、日产这些凶猛的竞争对手也杀入这片蓝海，硬生生地把这个领域搅成了红海。在这种情况下，像锰铜这样行动缓慢的“恐龙级”选手只能逐步接近被淘汰的边缘，因此公司去年10月破产被托管也就不足为奇了。

不过吉利即使不差钱，也不会拿上千万英镑来打水漂。虽然锰铜公司的财务状况已经一塌糊涂，但该公司的声誉还是不错的。经过几十年的积淀，该公司生产的黑色出租车早就成为伦敦的标志之一。在伦敦街头大大小小的纪念品商店，都有出租车模型出售。体育迷们可能还记得6个月前伦敦奥运会的吉祥物文洛克的样子，它头顶那个大大的独眼据说设计灵感也来自黑色出租车的顶灯。

其实吉利盯上这笔诱人的无形资产也不是一两天的事情了。吉利自2006年入股锰铜，获得锰铜控股19.97%的股份，并在中国建立了合资工厂。当时吉利就打算借用锰铜的品牌杀入这个细分市场，而产

品线单一的锰铜则试图用全球化的业务代工来减低成本。但外包也并没有挽救它的颓势，锰铜最终还是不可避免地开到了终点站。

在吉利的“加油改装”后，锰铜能否重返市场规模达240万辆的国际出租车市场不是件容易的事。在吉利的下一步计划里，虽然号称要推出更加便宜和更加环保的车型，但要想“光复”曾经称雄的伦敦市场应该不是首要考量，毕竟在中心地区和奔驰、日产这些大佬的白刃战并非吉利所长。相比之下，走“农村包围城市”的道路更符合吉利的特点，就是在伦敦出租车的招牌下，尽量在中国、东南亚以及中亚地区铺开渠道。

当然，眼下这些“路线图”还是纸上谈兵，如何把无形资产转化为盈利前景，这是对收购者最大的考验。收购完成后，吉利的首席财务官李东辉成为新公司董事长，他的副手则是锰铜原集团财务总监皮特·乔纳森，两个搞财务的老手如何扭转资产损益表是这桩收购成功与否的关键。而以往的数据对吉利并不太有利，因为3年前吉利就收购了沃尔沃，但这家北欧公司2012年的业绩并不理想，盈利出现了大幅下滑。

但也有公司并非如此。比如说人们洗手的时候用滴露，洗碗时用巧手洁精，也会用杜蕾斯来度过美好时刻，但是作为这些产品的母公司利洁则名声不彰。

和全球竞争对手宝洁和联合利华相比，利洁时要低调得多。虽然在公司总部里，每一间会议室都用旗下一个品牌来命名，但知道这些大品牌的都是“自己人”，普通消费者知之甚少。

对于公司品牌和产品品牌孰轻孰重问题，利洁时首席执行官拉凯什·卡普尔承认公司内部对此也存在争议。他称利洁时在一些国家也开始试验，选择一些产品打上利洁时的标志，这可能会提高消费者对公司认识。

这样做更重要的是能够提高投资者对公司的认识。通过将公司名称印在线产品上，企业可以提醒潜在投资者注意其丰富的产品线及其所涵盖的有价值的品种。因为提升股价对公司管理层来说至关重要，因为他们的薪酬与此息息相关。

让公司牌子响亮对于人力资源管理也有好处。卡普尔说，这么做可以吸引有识之士，让他们认识到公司的实力和潜力。

当然，也有人认为弱化公司品牌是有道理的，比如采用子品牌可以让公司的营销策

略更灵活，更加贴近当地市场，这一点对于在多国运营的跨国公司来说尤为重要。如果能将本土品牌会有意想不到的收获，比如联合利华的中华牙膏就是如此。

让产品品牌顶在前面的另一大好处就是可以规避风险。如果一种产品出现问题，不会出现雪崩式的连带效应，让公司遭受重大损失。

当品牌大于公司

□王一君

拥有一个知名的品牌，这对每个公司来说都是一笔梦寐以求的宝贵财富。比如每当苹果公司有新产品发布的时候，总有“果粉”通宵排队，因为他们已经被苹果成功的营销术洗了脑，认为这家公司出品的不只是产品，而是一种生活方式。

然而，会不会出现另一种情况？比如iPhone的风头太盛，完全掩盖了苹果的风头？热情的消费者完全是奔着这款产品去的，对其身后的公司知之甚少或者根本就不关心，那么这一品牌对玩家来说意味着什么呢？

虽然苹果公司现在没有这种困扰，但只要翻翻世界五百强公司的榜单，就会发现其实有不少大公司对普通消费者来说并不熟悉，但它们的产品其实你天天在用。

好酒之人在品尝苏格兰威士忌的

时候，尊尼获加往往是第一选择，毕竟这个全球销量第一的品牌可以勾起无数人的酒虫。如果不喜欢味道浓郁的威士忌，而是更钟爱清冽的啤酒的话，大名鼎鼎的健力士也是不少人的第一选择。

但你可能不知道，尊尼获加和健力士都属于同一家公司旗下。按销售量、销售额和营业利润计算，帝亚吉欧已经成为全球最大的高端酒企。全球烈性酒20大畅销品牌中，帝亚吉欧占了8种。

让公司牌子响亮对于人力资源管理也有好处。卡普尔说，这么做可以吸引有识之士，让他们认识到公司的实力和潜力。

当然，也有人认为弱化公司品牌是有道理的，比如采用子品牌可以让公司的营销策

略更灵活，更加贴近当地市场，这一点对于在多国运营的跨国公司来说尤为重要。如果能将本土品牌会有意想不到的收获，比如联合利华的中华牙膏就是如此。

让产品品牌顶在前面的另一大好处就是

可以规避风险。如果一种产品出现问题，不会出现雪崩式的连带效应，让公司遭受重大损失。

